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ПРОМИСЛОВОГО РОЗВИТКУ НА ЗАСАДАХ МАРКЕТИНГУ
У статті виявлено зростаючу потребу участі держави у здійсненні промислового

розвитку за ринкових умов. Виявлено стратегічні пріоритети політики промислового
розвитку України, зокрема, оновлення та реструктуризація технологічної бази
промисловості. Доведено, що ефективність виробництва залежить від структури
товарів, вироблених на основі товарної спеціалізації, яка відповідає потребам ринків та
забезпечена технологічною базою. 
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Постановка проблеми. Державна політика промислового розвитку як одна
з основних функцій держави в загальному вигляді являє собою стратегію,
орієнтовану на формування й реалізацію цілей розвитку промисловості країни
шляхом використання різноманітних економічних інструментів. Науково
обґрунтоване формування та успішна її реалізація є потенційною основою
сталого економічного розвитку. 

Аналіз останніх досліджень. Аналіз сучасної літератури [14] дає можливість
зробити висновок, що в часи адміністративно-планової економіки СРСР в
державному управлінні не існувало альтернативної системи ухвалення рішень
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з промислового розвитку. Відтак стратегія господарського розвитку галузей та
міжгалузевих комплексів централізовано визначалася державою з єдиного
економічного центру. З іншого боку, аналіз сучасної ринкової господарської
системи [2; 4] та очевидних «провалів ринку» [18] в останні два десятиліття
привів науковців і практиків до висновку про зростаючу потребу участі
держави у формуванні та здійсненні політики й стратегії довгострокового роз-
витку пріоритетних галузей у ринкових умовах. Однак аналіз наукової літера-
тури [5; 7] та публікацій [15; 16] щодо розв'язання проблем формування й реа-
лізації державної політики промислового розвитку показує, що цілісного тео-
ретичного уявлення в цьому напрямі досі не вироблено. Значний вклад у дос-
лідження підходів до формування й реалізації державної політики промисло-
вого розвитку внесли такі українські та зарубіжні вчені, як Р. Вілсон [21],
В.М. Геєць [5], Ю. Кіндзерський [8], Ж.-Ж. Ламбен [10], В.Є. Ніколайчук [11],
Л.І. Піддубна [12], М. Портер [13], А.І. Сухоруков [7], Л. Федулова [16] та інші.

Невирішені частини проблеми. Результати пошукових досліджень привели
до висновку про недостатню обґрунтованість наукових та відсутність марке-
тингових підходів до формування державної політики промислового розвитку
України. 

Метою дослідження є аналіз теоретичних підходів до формування концеп-
ції державної політики промислового розвитку України на засадах маркетингу
та інструментів її реалізації.

Основні результати дослідження. Відомі різноманітні наукові підходи до
оцінки необхідності формування та реалізації державної політики промисло-
вого розвитку. Зокрема, на думку Є.Г. Ясіна [18], формування галузевої полі-
тики в умовах ринку недоцільне з огляду на нездатність держави визначити
пріоритети розвитку промисловості, що стало однією з причин неефектив-
ності економіки в СРСР. Для нього державна промислова політика тільки
створює диспропорції в економіці та приводить до розвитку одних секторів
промисловості за рахунок інших. 

З іншого боку, аналіз сучасної структури промисловості України, на нашу
думку, дозволяє виділити три основні сектори, які приймають участь у системі
відтворення української економіки та сформувалися в результаті пасивної
структурної перебудови на етапі ринкових перетворень, як показано в табл. 1.

Інший підхід до проблеми державної політики промислового розвитку,
запропонований [12], виходить з необхідності розгляду державної політики
промислового розвитку як елементу національної політики. При цьому рівно-
правними учасниками такої політики разом з державою визнаються бізнес,
наука, громадські організації та високотехнологічні сектори економіки.

Проте, за аналізом літератури [13], такий підхід не є новим, а принцип
«повороту» політики промислового розвитку до політики підтримки конку-
рентоспроможних інтегрованих об'єднань на основі великих корпорацій, на
думку авторки, недостатньо обґрунтований. Зокрема, доцільно звернути увагу,
на те що інтегровані об'єднання на практиці, як правило, утворюються на
основі стратегічних альянсів енергетичного та сировинного секторів економі-
ки. Ці об'єднання успішно включаються в процеси глобалізації, набуваючи
досвіду досягнення конкурентоспроможності на світових ринках. 
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Таблиця 1. Характеристика основних секторів економіки України*

При цьому крупний бізнес є необхідною умовою підвищення конкурен-
тоспроможності країни в цілому, але недостатньою. Такий підхід, на нашу
думку, виражає тільки інтереси крупного бізнесу. У зв'язку з цим державна
політика промислового розвитку більшою мірою асоціюється з політикою
«галузевого лобіювання». 

Крім того, потребує критики запропонований інструментарій, зокрема,
підтримка інноваційних пріоритетів інтегрованих об'єднань шляхом акумуля-
ції в їх розпорядженні потужних фінансових ресурсів з метою впровадження
науково-технічних нововведень. Проте, наприклад, з [17] відомо, що світовою
практикою встановлена закономірність: великий бізнес поступається в
інноваційній активності малим інноваційним підприємствам, які здійснюють
основні радикальні нововведення. 

Проведений аналіз сутності державної політики промислового розвитку
надав можливість визначити її як створений у відповідності до стратегії комп-
лекс правових, адміністративних, фінансово-економічних і маркетингових за-
ходів, націлених на забезпечення якісного економічного зростання країни за
рахунок розвитку виробництва, підвищення інноваційної активності підпри-
ємств, ефективності й конкурентоспроможності промисловості на внутріш-
ньому й світових ринках з метою підвищення добробуту суспільства. 

На думку авторів [1; 6; 4], економічне відставання України від розвинених
країн Європи можна здолати тільки за рахунок випереджаючого зростання ви-
робництва в оброблювальних галузях промисловості. При цьому вони вказу-
ють на важливість певних інструментів промислової політики в поєднанні з
політикою макроекономічного регулювання. Однак для зміни ситуації, яка
склалася сьогодні в промисловості України, передусім, потрібна нова держав-
на політика промислового розвитку, стратегічними пріоритетами якої має ста-
ти політика розвитку технологічної та виробничої бази промисловості, ре-
структуризація її комплексу в напрямі задоволення потреб галузей кінцевого
споживання. 
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Інструментами такої політики повинні стати державні замовлення та ін-
вестиції, субсидії, стимулюючі податкові ставки, зовнішньоторговельні тари-
фи та нетарифні методи регулювання імпорту, цільові кредити банків, регулю-
вання цін, зовнішньоекономічні квоти й ліцензії, монополія держави на екс-
порт та імпорт окремих видів продукції й послуг. 

При цьому важливо заздалегідь розвивати конкретні виробництва, які
реалізовують конкурентний потенціал країни та конкурентні переваги. До
секторів, які повинні забезпечити конкурентні переваги, на нашу думку, пере-
дусім, необхідно віднести науку, сферу формування та поширення інновацій,
сферу інформаційно-комунікаційних послуг, високотехнологічні сектори еко-
номіки та агропромисловий комплекс. 

Виходячи з аналізу літератури [10; 14], реалізацію державної політики
промислового розвитку доцільно здійснювати в три етапи. Перший етап при-
пускає завершення податкової реформи та трансформацію пов'язаних з подат-
ковою системою банківського й бюджетного секторів. Другий етап повинен
привести до модернізації зношеного виробничого потенціалу країни. На
третьому етапі необхідно виконати відновлювальні заходи у сфері екології та
запровадити програми розвитку високих технологій. 

При цьому розвиток і фінансування науки й освіти, передусім, мають бути
пов'язані з визначеними потребами промисловості та бізнесу. Це припускає
реалізацію заходів зі стимулювання попиту на нові технології та інновації з
боку вітчизняних підприємств за допомогою різноманітних інструментів і
механізмів, які зменшують ризики їх застосування. Наприклад, досвід захід-
них країн [19; 21] доводить ефективність державних програм, які припускають
венчурне фінансування інноваційних проектів, запропонованих малим і
середнім бізнесом. 

Проте слід ураховувати, що надмірна експортна орієнтація окремих
наукомістких виробництв при стагнації більшої частини інших виробників,
які складають єдиний технологічний простір, може призвести до звуження
внутрішнього ринку наукомісткої продукції, до припинення генерації нових
технологій у найближчій перспективі.

За даними [17; 20], економічно розвинена країна повинна виробляти
матеріальних благ (з урахуванням зовнішнього товарообміну) більше, ніж спо-
живає, забезпечуючи при цьому ефективний збут виробленого продукту. При
цьому слід виходити з того, що маркетинг у державній політиці промислового
розвитку набуває важливого значення. У цьому сенсі по результатах аналізу
попиту та пропозиції, який відображає стан ринкової конкуренції, слід фор-
мувати напрями державної політики промислового розвитку, тоді як ринкові
чинники вказують на напрями розвитку промисловості. Отже, при визначенні
майбутньої структури промисловості, формуванні інвестиційної політики та
заходів державного управління необхідно враховувати наступні передумови:

- потреби внутрішніх товарних ринків у товарах і послугах;
- можливості виходу на світові ринки з конкурентоспроможними товара-

ми;
- технологічну спеціалізацію промисловості;
- інвестиційні можливості підприємств, держави, приватних структур.
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Очевидно, що наведені передумови доцільно покласти в основу марке-
тингового підходу в державній політиці промислового розвитку, основний
зміст якого за думками, викладеними у [5; 8; 13], можна звести до наступного.
Кінцеві результати функціонування промисловості виявляються у сфері від-
творення, ринковому товарообміні й споживанні, а також у вирішенні соці-
альних завдань. Отже, промисловість можна уявити як матеріально-технічну
базу виробництва конкретної сукупності товарів для внутрішнього споживан-
ня та ефективного товарообміну. Реалізація цих товарів забезпечує задоволен-
ня зростаючих потреб суспільства, формування державного бюджету, матері-
альних і фінансових ресурсів. 

З економічної точки зору в основі державної політики промислового роз-
витку України передусім повинна бути вимога щодо першочергового задово-
лення потреб виробничої й невиробничої сфер (ринку В2В) промисловою
продукцією та послугами за умови максимізації економічних результатів, які
впливають на формування державного бюджету, наприклад, збільшення бази
оподаткування, прибутків від використання у виробництві державного майна.
Необхідним заходом має стати активізація зовнішньоекономічних зв'язків,
для формування умов перевищення експорту продукції над імпортом. 

Оцінкою успіху такої активізації може бути створення позитивного саль-
до зовнішньої торгівлі для продукції переробної промисловості. При цьому
важливим критерієм державної політики промислового розвитку є її соціальна
спрямованість, збереження та збільшення зайнятості населення, забезпечен-
ня зростання купівельної спроможності й обсягів споживання. 

Нарешті важливим критерієм зрілості державної промислової політики
слід вважати її спрямованість на економію природних ресурсів і поліпшення
екологічної ситуації. Сукупним результатом виконання цих критеріїв є (зі сві-
тової практики [21]) стабільне підвищення ринкової ефективності промисло-
вого комплексу. Це відображається в збільшенні обсягів реалізації промисло-
вих товарів на внутрішньому й зовнішніх ринках з урахуванням вимог збере-
ження та ощадливого використання ресурсів. 

Таким чином, ефективність промислового виробництва залежить від
структури вироблених товарів та може бути досягнута на основі ефективної
товарної спеціалізації промисловості, яка відповідає потребам ринків та забез-
печена належною технологічною базою. 

Під товарною спеціалізацією промисловості доцільно розуміти змінну в
часі під впливом ринку й розвитку технологій оптимальну сукупність товарів і
послуг, виробниками яких є вітчизняні промислові підприємства. Вона вста-
новлюється й коригується потребами ринків, формується на основі маркетин-
гової стратегії державної політики промислового розвитку з урахуванням по-
треб та пропозиції, а також технологічних можливостей їх ефективного задо-
волення. При цьому рівні якості продукції й цін істотно можуть змінюватися
залежно від технологічної бази виробництва. 

Відтак товарна спеціалізація промисловості з економічної точки зору мо-
же бути визначена як установлений маркетинговими дослідженнями віднос-
ний оптимальний рівень, який відображає максимальні обсяги реалізації то-
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варів на зовнішніх і внутрішніх ринках за умови високої рентабельності їх ви-
робництва та виграшу в конкурентній боротьбі. 

Виходячи з аналізу літератури [3; 13], необхідно також відмітити, що рі-
вень вимог до конкурентоспроможності, споживчих властивостей і цін на
товари залежить від характеру ринку. Тому товари, вироблені промисловістю,
поділяють на конкретні групи. Наприклад, до першої відносять товари,
конкурентоспроможні на світовому ринку, до другої – конкурентоспроможні
на ринках країн СНД. У третю групу включають продукцію, яка забезпечує
внутрішні потреби країни (за якістю вона поступається світовому рівню, але у
разі модернізації виробництва здатна йому відповідати). До четвертої групи
належать товари, призначені для внутрішнього регіонального та масового
споживання, а також непереміщувані товари. Товари, які не потрапляють у
жодну з груп, вважаються неконкурентоспроможними на жодному з ринків. 

Отже, державна промислова політика повинна виходити з того, що ви-
робництво таких товарів не має економічних перспектив та повинно бути
припинено. Потреби в таких товарах краще задовольняти за рахунок експорту.
Проте питома вага експорту не може перевершувати певний установлений
рівень, за межами якого може бути порушена економічна безпека країни [7].
У разі такого порушення держава зобов'язана прийняти термінові заходи щодо
зміни структури промислового виробництва. Величина рівня питомої ваги
експорту змінюється залежно від виду товару. Наприклад, вважається, що
імпорт продовольства не може перевищувати 30% загального обсягу спожи-
вання в країні [20]. 

Державна політика промислового розвитку, на нашу думку, повинна при-
пускати організацію маркетингової системи промисловості. При цьому слід
ураховувати, що ринки товарних груп істотно різняться за місткістю та реаль-
ними можливостями входу в них, зокрема, за вимогами до якості та спожив-
чими властивостями товарів, рівнем споживчих та гуртових цін з урахуванням
транспортних витрат, можливостями регулювання товарних потоків, ефектив-
ністю виробництва з урахуванням обсягів збуту. 

Конкурентоспроможність таких товарів визначається певними маркетин-
говими чинниками. По-перше, товари мають бути прийнятної для споживача
якості. По-друге, ціна зобов'язана не тільки відшкодовувати витрати, а й сти-
мулювати збільшення потреби в товарах, особливо інноваційних. По-третє,
асортимент та обсяг випуску продукції повинні відповідати запитам і потре-
бам покупців. 

Необхідно також урахувати, що в сучасних економічних умовах українські
підприємства самостійно виходять на ринки. Виходячи з цього, державна по-
літика промислового розвитку повинна передбачати можливість регулювання
урядом виробництва та реалізації конкретних видів товарів економічними
методами, наприклад, через державне замовлення, інвестиції, податкові
пільги. При цьому державна політика промислового розвитку повинна вихо-
дити з вимоги максимізації соціально-економічних результатів, зокрема, шля-
хом задоволення виробничих і невиробничих потреб суспільства, організації
ефективного експорту, наповнення державного бюджету тощо.
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Висновки:
1. Виявлено зростаючу потребу участі держави у формуванні та здійсненні

політики довгострокового розвитку пріоритетних галузей у ринкових умовах
на основі маркетингу.

2. Установлено, що державна політика промислового розвитку, яка є еле-
ментом національної політики передбачає рівноправну участь у політиці біз-
несу, науки, громадських організацій та високотехнологічних секторів еконо-
міки. 

3. Доведено, що принцип «повороту» політики промислового розвитку до
політики підтримки конкурентоспроможних інтегрованих об'єднань на основі
крупних корпорацій не достатньо обґрунтований та в більшій мірі асоціюється
з політикою «галузевого лобіювання». 

4. Доведено, що крупний бізнес поступається в інноваційній активності
малим інноваційним підприємствам, які здійснюють радикальні нововведен-
ня. 

5. Установлено, що для вирішення сучасних проблем в промисловості Ук-
раїни потрібна державна політика, стратегічними пріоритетами якої є політи-
ка розвитку технологічної бази промисловості та реструктуризація її комплек-
су в напрямі задоволення потреб галузей кінцевого споживання. 

6. Виявлена ефективність державних програм, які припускають венчурне
фінансування проектів, запропонованих малим та середнім бізнесом. 

7. Установлено, що кінцеві результати функціонування промисловості ви-
являються у сфері відтворення, ринковому товарообміні та споживанні, а та-
кож у вирішенні соціальних завдань.

8. Доведено, що ефективність промислового виробництва залежить від
структури вироблених товарів та може бути досягнута на основі ефективної
товарної спеціалізації промисловості, яка відповідає потребам ринків та забез-
печена створеною технологічною базою. 
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